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Відповідно до п. 4 ст. 2 Закону України «Про банки і банківську 
діяльність» [1], банком з іноземним капіталом є банк, у якому частка 
капіталу, що належить хоча б одному іноземному інвестору, стано-
вить не менше 10 відсотків [2]. 

На практиці переважна більшість банків, що створюється або 
змінює свою організаційно-правову форму, обирає форму публічного 
акціонерного товариства. 

Дотримання наступних трьох умов є обов’язковим для надання 
дозволу на придбання/збільшення істотної участі нерезидента в 
українському банку Національним банком України: 
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1) держава, а якій зареєстрована (має постійне місце проживан-
ня) іноземна особа, на належному рівні забезпечує виконання між-
народних стандартів у сфері попередження та протидії легалізації 
(відмивання) доходів, отриманих злочинним шляхом, і фінансування 
тероризму та фінансування розповсюдження зброї масового зни-
щення; 

2) банківський нагляд в державі, в якій зареєстровано іноземний 
банк, що набуває або збільшує істотну участь, з урахуванням отри-
маної Національним банком України інформації в цілому відповідає 
Основним принципам ефективного банківського нагляду Базельсько-
го комітету з питань банківського нагляду, у тому числі в частині 
забезпечення ефективного нагляду на консолідованій основі; 

3) законодавство держави, в якій зареєстрована/має постійне мі-
сце проживання іноземна особа, за оцінкою Національного банку 
України, здійсненою в установленому ним порядку, не містить поло-
жень, які можуть перешкоджати/обмежувати взаємодію між Націо-
нальним банком України та наглядовими/контролюючими органами 
такої держави та/або перешкоджати Національному банку України у 
здійсненні ним наглядових повноважень. 

З цього слідує, що якщо перші дві умови ще більш-менш справе-
дливі та виправданні, то на скільки нам відомо, на даний момент не 
існує жодної формальної угоди про взаємодію між Національним 
банком України та іноземною установою, щоб можна було говорити 
про виконання третьої умови. 

Що стосується санкцій, які можуть застосовуватися у зв’язку з 
порушенням порядку придбання/збільшення істотної участі, то стат-
тя 73 Закону України «Про банки та банківську діяльність» [1] була 
доповнена наступним положенням – накладання штрафу на власни-
ка істотної участі в розмірі 10% від долі в банку, яка була придба-
на/збільшена з порушенням встановленого порядку. Нагадаємо, що 
попередня редакція Закону України «Про банки та банківську діяль-
ність» передбачала можливість накласти заборону на використання 
права голосу і участі в управлінні справами банку щодо особи, яка 
придбала/збільшила істотну участь у банку без дозволу Національ-
ного банку України. Центральний банк жодного разу за усю свою 
практику не застосовував цю санкцію. 

Після погодження статуту Національним банком України та за ві-
дсутності підстав для відмови в проведенні державної реєстрації або 
залишення документів, що подані для державної реєстрації, без роз-
гляду, державний реєстратор вносить до реєстраційної картки іден-
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тифікаційний код заявника відповідно до вимог Єдиного державного 
реєстру підприємств та організацій України і проводить державну 
реєстрацію банку як юридичної особи в порядку, визначеному Зако-
ном України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних 
осіб – підприємців» [3].  

Як показує практика, власники істотної участі в банку повинні 
мати бездоганну ділову репутацію та задовільний фінансовий стан. 
Слід зауважити, що вимога щодо репутації та ділових якостей май-
бутніх членів виконавчого органу банку відома банківській системі 
незалежної України з часів її відокремлення від банківської системи 
СРСР та створення у самостійну систему. Вимоги щодо надання відо-
мостей, які могли б дати уявлення про професійні здібності та ділові 
якості особи містились і в найпершій редакції Закону УРСР «Про бан-
ки і банківську діяльність» від 20 березня 1991 року № 872-XII [4] і в 
практичній діяльності у Національного банку України ніколи не ви-
никало проблем щодо формування висновків стосовно професійної 
придатності та ділової репутації керівників та членів виконавчого 
органу майбутнього банку. Однак, на наш погляд, аналізоване пи-
тання складає важливу теоретичну цінність для науки банківського 
права, оскільки в повсякденному житті є ситуації та моменти, які 
можуть ставити під сумнів ознаку бездоганності її ділової репутації, 
тому вважаємо за доцільне більш детально зупинитися на теорети-
ко-правових аспектах питання професійної придатності та ділової 
репутації осіб, які входять до виконавчого органу банку та його го-
ловного бухгалтера. 

Незважаючи на те, що банківське законодавство під поняттям 
ділової репутації особи завжди визначало позитивні сторони ділових 
якостей конкретної фізичної особи, то сучасне цивільне право відно-
сить поняття ділової репутації до властивостей фізичних осіб, вклю-
чаючи ділову репутацію до інституту особистих немайнових прав, 
що забезпечують соціальне буття фізичної особи (відповідно до п. 1 
ст. 201 Цивільного кодексу України[5]). Практика показує, що нерід-
ко виникають проблеми з визначенням основних критеріїв ділової 
репутації. Про невідповідність професійної придатності та ділової 
репутації голови правління (ради директорів) та головного бухгалте-
ра Національний банк України зобов'язаний повідомити уповнова-
женим особам банку не пізніше місячного строку з дати подання 
документів. Така репутація має бути підтверджена протягом усього 
строку, поки вони є такими власниками. Ознакою відсутності бездо-
ганної ділової репутації фізичної особи є такі факти: 1) наявність 
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судимості, не погашеної і не знятої в установленому законодавством 
порядку; 2) за пред'явленим обвинуваченням у вчиненні злочину не 
встановлено складу злочину, але виявлено порушення вимог Закону 
або нормативно-правових актів Національного банку; 3) невиконан-
ня зобов'язань з оплати боргу щодо будь-якого банку або іншої 
юридичної чи фізичної особи; 4) незаконні дії в минулому, що приз-
вели до банкрутства або ліквідації банку чи іншої юридичної особи; 
5) звільнення на вимогу Національного банку чи іншого державного 
органу (у тому числі іноземного); 6) звільнення на підставі пунктів 2, 
3, 4, 7, 8 частини першої статті 40 та статті 41 Кодексу законів про 
працю України [6] (протягом останніх п`яти років); 7) позбавлення 
права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю; 
8)неналежне виконання обов'язків як платника податків.  

Необхідно відзначити суттєву складність проходження такого 
процесу як реєстрація банків з іноземним капіталом НБУ на даний 
момент. Це не відповідає загальній концепції про спрощення будь-
яких реєстраційних та ліцензійних процедур у сфері господарської 
діяльності. Проходження банком подвійної реєстрації, проходження 
реєстрації у державного реєстратора, є формальною, тому що осно-
вна маса специфічної для банку документації розглядається структу-
рами Національного банку України, який має і досвід, і практику роз-
гляду таких документів, є, з нашої точки зору, непотрібним. Така 
процедура хоч і покликана спростити процедуру державної реєстра-
ції юридичних осіб, однак для банків вона стане єдиною процедурою 
доволі нескоро: нормативно-правова база не налаштована для здій-
снення процедури державної реєстрації такого специфічного явища 
як банк. Національний банк України залишається єдиним органом 
банківського регулювання та нагляду, якому, незважаючи на неод-
норазові спроби, не знайдено альтернативи. Таким чином, пропону-
ється спростити порядок реєстрації банків за рахунок удосконалення 
нормативно-правових актів Національного банку України. 

Недостатньо ефективними є законодавчі норми, які регулюють 
допуск іноземного капіталу на вітчизняний ринок банківських послуг 
в частині регулювання присутності іноземних банків з державним 
капіталом країни-донора, що має досить негативний вплив на фінан-
сову безпеку банківської системи і держави в цілому. Вдосконалення 
законодавчих, наглядових та стратегічних ініціатив до регулювання 
діяльності банків з іноземним капіталом дасть змогу створити умови 
для ефективного його використання в Україні, що матиме позитив-
ний вплив на вітчизняну банківську систему. 
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